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Március Idusán.
Ahogy életre kelti kikeletnek langyos 

fuvalma a sorvadt természetet, úgy ujul 
mei" évről évre március Idusán az 1848-ban 
kivívott polgári szabadság emléke.

Sajnos, hogy csak az emléke ujul 
meg a nagy korszaknak, de nem tud 
megújulni az a nemzeti szellem, mely a 
szabadság büszke zászlóit lengette a hon­
nak egyik határától a másikig.

Az 1848-iki március 15-ére vissza­
tekinthetünk az előttünk lefolyt évtizedek 
fátyolán keresztül, de az ország mai köz­
életében ne keresse senki sem annak a 
hatalmas korszaknak az ideáljait, mert 
keserű csalódással lesz kénytelen vissza­
vonulni a történeti emlékek elhagyott, ki- 
üresitett szentélyébe.

Azt az égő honszerelmet, bátorságot, 
erőt és tettvágyat, mely 1848 március 
15-én a szabadság oltárán áldozva, a 
nemzet szebb jövőjében bízó reménynj el 
építgette az alkotmányos élet és a nép­
jogok uj bástyafalait, megcsodálhatjuk, 
kegyeletünk benső körébe zárhatjuk, de 
a mai nemzedék szivében ne keressük, 
mert oly valóságra bukkanunk, melynek 
megdöbbentő képe nem szülhet mást, 
mint lesújtó kiábrándulást.

Akinek tetszik, vitatkozható afelett, 
meg volt-e helyesen választva az idő és 
az alkalom a nemzeti közélet olyan gyö­
keres átalakítására, aminőt az a szabad­
ság-lázban égő korszak eszközölt; meg­
kérdezheti azt is, vájjon igazán olyan 
nagy javak voltak c egytől-egyig azok a 
vívmányok, melyekért akkor a közszellem 
rajongva lelkesedett, azt azonban sem 
vita, sem kérdés tárgyává nem lehet 
tenni, hogy annak a korszaknak vezető- 
férfiai ideálokért küzdöttek. Ideálokért, 
melyek nemzeti történetünk hagyományai­
ból és a népjogok méhéből sarjadzottak ki.

És küzdött akkor azokért az ideálo­
kért maga a nemzet, annak legjobb fiai, 
fényes nevű ősök érdemeivel övezett hű 
hazafiak, az államalkotás és a nemzeti 
polgárosodás munkájában, a trón és a 
haza szolgálatában mérhetetlen érdemeket 
szerzett társadalmi szervezeteknek tagjai. 
Ott volt akkor a harctéren igazán az 
ország szine-java. A papság, a nemesség 
a vezető csatasorokban, mögöttük a nép. 
Két táborra voltak osztva, egymás ellen 
küzdöttek s mégis mindnyájan a iiazáért, 
a nemzetért.

Egy és ugyanazt a magas hegyormot 
ostromolta mind a két tábor, a haza bol­
dogságát. Az egyik rohammal akarta el­
foglalni az ormot, a másik a meredek

megkerülésével Amannak a taktikája győ­
zött, de az elfoglalt ormon azután mind 
a két tábor sietett felállítani hazaszerete­
tének közös trófeumát.

Küzdelem van ma is. De miért fo­
lyik: Mindenért, csak a szabadság ideál­
jaiért nem. Vagy ha még vannak, akik 
az 1848-iki demokratikus alkotmányért, a 
népjogok magasztos eszméiért lelkesülni 
tudnak és értök küzdeni mernek, azok 
száma oly csekély, hogy szinte elenyészik 
az ellenkező törekvésű táborok nagy 
tömegében.

Küzd ma a többségben levő szabad- 
elviipárt, de mindenáron a hatalom meg­
tartásáért. Vele tart a középosztály nagy 
része, az úri elem, a tőnemesség majd 
mind, kevés kivétellel, sok pap és az. egész 
zsidóság. Küzd a né. , de csak kenyérért, 
mert szegény, mert koldus, enni akar, 
éhes a gyomra s éhes és szegény em­
bernek hiába prédikálják a szabadság 
varázsigéit. Küzd azután egy tekintélyes 
számú ellenzéki párt, mely az 1848-iki 
vívmányok letéteményesének tartja magát, 
de küzdelmeinek célja nem az 1848-iki 
demokrácia, hanem az lS49-iki demagógia, 
erős felekezeti vonásokkal megkeverve. 
Küzd végre egy egészen uj elem, a 

I munkástömegekből álló szocziáldemokrá- 
‘ cia, mely egy nemzetközi társadalmi szer-
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A pedagógus fia.
Sajátságos nálam, hogy sok dolgot előre 

szoktam látni. így boldog házasságomnak ötödik 
hátában előreláttam, hogy gyermekeim lesznek.
I mi gyermek* m kékszemű Hú volt. Nyughatatlan 
természetű gyermek, telve furcsa kívánságokkal. 
Így például, teljes nyugodtsággal szakgatta baju­
szom szálait egyenként, s nekem ezt könnyes 
szemekkel békésen tűrnöm kellett, mert az anyó­
som azt mondta, hogy az atya legnagyobb öröme, 
ha gyermeke a bajuszát tépi. Sőt mi több, az 
anyósom, hogy annál nagyobb örömet okozzon, 
meg biztatta a fiamat, hogy csak tépje bátran.

Hanem hát ezek csak első gyermek évek 
voltak, melyekben a nevelés inkább az anya 
tisztje; néhány év múlva annyira felnőtt, hogy j 
nevelésének egész gondja az én atyai vállaimra ! 
nehezedett.

l.s ezt nem frázisképeu mondom, hanem I 
mindjárt meggyőződnek, hogy az valóban „gond“ j 
volt. Mig fiam hősiesen átugrálta a kerítéseket, 
en örvendtem és láttam benne Hannibált, a ki 
áthágta az Aljiesekct; mig fiam a szomszédoktól

tojásokat lopott, én örvendtem és láttam benne 
világhódító Napóleont.

Csakhogy fiam olyan dolgokat is kezdett 
művelni, a milyenekhez hasonlót sem kulturális, 
sem politikai téren a történelem felmutatni nem 
képes. így teszem azt, legújabb nyári kabátom 
hátát ollóval kivágj*, csinál belőle zászlót es ezen 
zászló alá gyűjt vén hadseregét, ostrom alá veszi 
házunkat minden tekintet, nélkül az ablakokra 
és a virágos kertre, beveszi az erősséget és 
aztán, mint minden győző, mészárlást visz vég­
hez, azaz más szavakkal az összes baromfi nya­
kát levágja.

Ez gondot okozott. Közöltem feleségemmel. 
Egy este éppen erről a dologról kölcsönösen ki­
cseréltük a nézeteinket, miként gondos szülők köz 
illik. Feleségem ügy vélekedett, hogy gyermekünk 
élénk.

Én is igy vélekedtem, csakhogy láttam azt 
is, hogy minden szükség és ok nélkül néha 
túloz élénkségének a nyilvánításában, lln ez így 
megy tovább, még annyira viheti és élénkségé­
ben olyan előmenetelt tehet, hogy idővel tudni 
fogja ismerőseinek névaláírását utánozni, váltókat 
hamisítani, hamis számadásokat összeállítani, sik­
kasztani és aztán élénken Amerikába szökni.

Azért emésztett engem a gond, a melynek 
viselésében osztozkodott velem külömben felesé­
gem is, mint sok mindenfélében szokott osztoz­
kodni a hű feleség férjével. Gyermekünk, ügy 
látszik, lemondott orról, hogy Hannibal vagy 
Napoleon legyen belőle, mert minap egy macskát 
fojtott meg és biztos vagyok benne, hogy sem 
Hannibal, sem Napoleon macskákat nem fojtottak.

Ez végre megérlelte bennem a gondolatot, 
hogy valamelyik híres pedagógus tanácsát kér­
jem ki gyermekem nevelését illetőleg. Kiszemel­
tem erre egyet, a ki mindennemű iskolai tanács­
nak a tagja, sok nevelési programnak az össze­
állítója és azonkívül, mint pedagógiai iró, a 
következő müveknek a szerzője volt: „Az anya 
mint nevelőuő“, „A gyermek nevelése a család­
ban“ (I., II., III. kötet, még befejezetlen mű), 
„Hogyan kell fejleszteni a gyermekekben a pol­
gári erényeket“ (előadás valami tanítói gyűlésen), 
„A szülők hibái a nevelés körül“ (a borítékon 
motto: „A gyermekek hibái a szülők hibái* stb.

Éppen tegnap voltain a pedagógus úrnál, és 
nagyon sajnálom, hogy háborgattam, mert szor­
galmasan dolgozott egy művön, a mely, miként 
mondá, szintén nevelésről szól. () megkínált szék­
kel és alig hogy leültein, fájdalmas kiáltással fel- 
ugortam.
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vezetnek a jelszav.it irta zászlajára és 
a kozmopolitizmus evangéliumát hirdeti.

Az ország eszerint ma is táborok 
színhelye, de e táborok felett nem leng 
március Idusának lobogója és nem leijeik 
meg bennük a nemzeti eszmék és az i 
alkotmányos szabadság harcosait, ügy kis- 
ded csoport kivételével az 184S-iki de­
mokrácia harcterét mindenki elhagyta, 
az annyi lelkesedéssel felkarolt, szolga­
ságától megváltott, az alkotmány sáncai 
közé felvett nép ügyétől egymásután 
pártoltak el a liberalizmusnak nevezett 
politikai rendszer kormánypárti és ellen­
zéki hívei.

Elpártoltak és esküdt ellenségei lettek 
azoknak, akik jogot, szabadságot, anyagi 
jólétet, szeretetet és megbecsülést mer­
nek követelni a nép számára. Akiért 
lN4S-ban a kiváltságos osztályok, tehát a 
haza vezérlő elemei óriási áldozatokat 
hoztak, akit a nemzet legjobbjai, a rang, 
tekintély, vagyon és származás arisztok­
ratái testvéri kézzel magukhoz felemeltek, 
akit az ország törvényhozása a nemzet 
örömtapsai között az egyenlőség szent 
csarnokába bevezetett: ugyanazt a népet 
fosztották meg jogaitól, ugyanazt nyom­
ták el, zaklatták, üldözték f>0 év múlva j 
a szabadelviiség rablólovagjai.

S ugyanennek a népnek az ezidő- 
szerint küzdő nagy politikai táborokban 
csak kevés jóbarátja van, ám annál több 
ellensége. Ha a papját követi, bűnül 
tudják be neki, ha a korcsmárost, érde­
mül. Ha a nyomorúság ellen védekezik, 
elszedik fegyvereit, ha nyomorba jut, el­
hagyják.

Csoda volna, ha ki nem vándorolna 
arról a földről, ahol jogot és szabóságot 
csak nehezen, kenyeret csak keserves

küzdelemmel, szeretetet sehogy sem ta­
lálhat.

A néppárt éppen azért szeretni akarja 
és szeretni fogja a népet lelkének egész 
melegével. Anyagi jólétéért, politikai 
szabadságáért, hitének, vallási és magyar 
nemzeti erkölcseinek megtartásáért küz­
deni fog törhetetlen erélylyel.

Ez a mi fogadalmunknak megújítása 
március Idusán.

Levelezés,
hjen tisztelt Szerkesztíi úr!
becses lapja múlt heti számában „A hitel- 

szöve:kezetek es a kamatláb“ c. alatt dr. f). a 
létező hitelszövetkezetek segélynyújtásáról érte­
kezik es mii konkludál, hogy a vidéki hitelszö- 
vetke etekben egyáltalában, vagy legalább nem 
nagy mértekben találja meg azon nemes célnak 
ineg'i iilositását, a mely celt szem előtt kellene 
tartaniuk, t. i. a kisgazdák es a kisiparosok tá­
mogatását e< menteset, mivel ezek a magas ka­
matláb mellett okvetlenül tönkremennek. Kívána­
tosnak tartja, hogy az ö<szes hitelszövetkezetek 
kövessék a szakolcai Raiffeisen egylet példáját, 
a mely 5,/,% kölcsönt nyújt, begyen szabad ne­
kem, mint a szövetkezeti eszme egyik szerény 
felvidéki munkásának — mert dr. (). különösen 
a felvidéki szövetkezeteket tartotta szem előtt 1 
— fejtegetéseihez néhány szerény megjegyzést 
fűznöm.

Mindenek előtt kijelentem, hogy dr. O.-ban j 
van szerencsém tisztelhetni azt az ideális gon- i 
dolkozású férfiül, a ki a szú szoros értelmében 
„lettekkel tényező“, a ki aránylag rövid idejű, j 
de serény fáradalmat nem ismerő szociális mim- | 
kájával megreformálta nemcsak Szakolcát, hanem j 
az egész vidéket is; — konstatálom azt is, hogy j 
a mi trencsenmegyei népünk a szövetkezeti ér- , 
telmiség tereu majd csak jó néhány év múlva — . 
kitartó munka mellett — lesz ott, a hol ők már j 
most vannak.

Ezeknek előre bocsátása után ki kell javt- | 
tanom dr. I>. nak azon állítását, hogy a felvi- \ 
déki hitelszövetkezetek mind 7 százalék kamatra j 
adnak kölcsönöket; fgy pl. a vágbesztercei hitel- ; 
szövetkezet 6%-ra ad kölcsönt és a mennyire j 
tudom Treucséumegyélien —- egy két kisebb ka- i 
liberű szövetkezeten kívül — mind 7%-on alul 
adnak kölcsönöket. Ezzel nem azt akarom inon- j

— Ah. ah, — mondá a paedagogus úr saj­
nálkozva. — bocsánat, ezer bocsánat! A legöre­
gebb fiam. Az a rakoncátlan. Fűt tett a székre. 
Lássa ő azt sokszor teszi nekem. Bocsánat I

— Akkor önnek, uram, sokszor van alkalma 
látni, hogyan ugrálnak fel a székről vendégei! 
— mondám én erőltetett nevetéssel, hanem lévén 
én nem közönséges vendég, hanem kérő, meg­
nyugodtam es leültem

Alig hogy feltettem az első kérdést, a szom­
széd szobából az üveg ajtón at berepült egy pau- 
torii. ezer darabra törve az egyik üvegtáblát.

— Lajcsi! — szolt haragosan a paedagogus 
úr. — mit csinálsz?!

Az ajtóban megjeleu egy nevető gyermek 
és mondá :

— Akarom eltalálni a mamát, nem akarja 
ide adni a kredeuc kulcsát.

— Ej, ej, milyen rossz vagy, nem látod, 
hogy vendegünk van?

A gyermek wgiginért engem a szemeivel, s 
aztán oly au csúnyán rám nézett, mintha cu volnék 
az, aki nem akarja oda adni a kredenckulcsot.

Végre gondolatokba merült a pedagógus ur 
és kezdett nekem tanácsokat adni. Ajánlotta, hogy 
olvassam el a müveit es meggyőzni iparkodott 
engem, hogy fiain összes rakoncátlauságainak az 
oka én vagyok. Éppen nagy nyomatúkkal ejté 
egyik müvének a mottóját: „A gyermekek hibái 
a szülök hibái,“ mikor utcáról dobszó hallatszott. 
Az ablak előtt vagy húsz katonásdit játszó gyer­
mek vonult el. Élőkön, mint vezér, lépdegélt 
büszkén a pedagógus „legöregebb fia,“ kezében

tartva egy zászlót (a pedagógus tir éppen ebben | 
a pillanatban észrevette, hogy az egyik ablak- 
függöny hiányzik). Botokkal voltak felfegyver- | 
kezve és mindegyiknek a fején háromszögletes 
papirsipka.

A pedagógus úr izgatottan kinyitja Íróasz­
tala fiókját es látván, hogy az üres, kétségbeesve 
felkiált :

— Ah, uram, ab 1
Mi történt az Istenért? — kérdőm

— ■ Meg vagyok semmisítve, egészen semmi­
sítve, — folytató! Hat hónap óta ejjel-nappal 
dolgozom, „A gyermek novelese a családban“ cimü 
művemnek a negyedik köteten és tiz napja, hogy 
befejeztem. Képzelje csak, tiz napja. . .

— Az mind szép, hanem nem értem, hogy 
mért...

— Nem látja azokat a papirsipkákat ? A 
fiain ellopta asztalomból a kéziratot és papir­
sipkákat csinált belőle a hadserege számára!

Majdnem hangosan elnevettem magam és nem 
tudtam magam visszatartani, hogy oda ne szóljak 
a nekem tanácsokat osztogató pedagógus urnák :

Úgy látszik nekem, tanár úr, az ön fia te- 
tehetséges fiú Valamikor szigorú kritikus lesz 
belőle, és a mi fő, ellensége lesz a theoriáknak, 
a melyekből ö, miként latja, sipkákat csinál.

— Nem ért hozzá, uram, — mondá a pe­
dagógus űr nyugodtan. — Nem tudja még, hogy 
a cipészek rendesen legrosszabb cipőt szoktak 
viselni.

Nusics D. után Buday J.

I dani, hogy ez ideális állapot és a szövetkezeti 
j vívmányok non plus ultrája, de mindenesetre 
I nagy haladás, meg a szakolcai R iiffeisuu tig; let 

mellett is, a mely 5',',°/o ra ad p nzt, ha össze­
hasonlítjuk az itteui viszonyokat. Szakolca és 
vidéke viszonyaival.

Igenis kívánatos volna hogy a hitelszövet­
kezetek még olcsóbb hitelt nyújtsanak, de ez a 
mostani viszonyok között nem igen lehetséges 
legalább nálunk nem.

Annyi szent igaz. hogy az eladósodásnak 
főképp pedig a mezei földbirtok túlterhelésének 
útját kell áilaui, de erőszakos utón. A hitelnyúj­
tás és hitelvevés szab .óságának megszorításával 
célt nem érünk, hacsak nem akarjuk magunkat, 
kitenni gazdasági és szociális hátrányoknak. \ 
hitelszövetkezetek feladata és célja, hogy ezt a 
hitelnyújtást olcsón e.szköz.ölje. Igen ám, de hngy 
fogja eszközölni, mikor nincsen meg a kellő tő­
kéje? Es ha pénzt vesz föl, akkor — dacára a 
sok lármának és hírlapi jelentésnek, hogy a peuz 
olcsó — mégis alaposai) megfizettetik vele a °/0-t 
konkrét esetekkel és tényekkel szolgálok.

A vágbesztercei hitelszövetkezetnél befizetett 
üzletrészek ciméu kezeltetik 41 ezer korona 
(5%ra), betét elmén !tO ezer korona (41/1%-ra), 
ennyit fizetni szükségesnek tartjuk, hogy ezáltal 
is megnyerjük az embereket a szövetkezeti esz­
mének), ezen összegek természetesen miud kj 
......... adva, de a szükségletnek még sem fe­
lelnek meg; föl kell venni pénzt, ez után pedig 

1 megvesznek rajtunk 5'/2%-ot.
Erre talán megjegyezhetné valaki, hogy 

„addig nyújtózkodjál, a meddig a takaród ér*. 
I)e akkor mi lesz azokkal, a kik nem részesül­
nek emberséges hitelben? Azok talán tovább is 
vergődjenek az uzsorások karmai között ? Igenis 
óhajtandó volna, hogy a hitelszövetkezetek, mond­
juk 5%-ra adnák ki pénzüket; de ha itt náluuk 
Trencsénmegyében, küzdve mindenféle nehézsé­
gekkel, főleg pedig pénzhiányával, a hitelszövet­
kezetek 6%"r“> sőt dr. 0. szerint 7% ra adják 
ki pénzüket, — természetesen nem nyereség­
vágyból, hanem szükségből, nálunk ez is nagy 
haladás, mert ha az embernek van alkalma a 
néppel érintkezve azokkal az égbekiáltó lelkiis- 
meretlenségekkel megismerkedni, a melyek itt 
elég gyakran előfordulnak, minden haja szála 
égnek mered, és kételkedni kezd, nem csalja-e a 
látása vagy a hallása ? Mert itt az uzsora, és 
pedig az uzsorának mindenféle néven nevezendő 
faj ája; a pénz, marha gabona, árú, előleg­
uzsora még mindig víg farsangját üli és tessék 
elhinni, hogy nekünk gyakran, igen gyakran fáj 
a szivünk, ha az ilyen latrok kezébe került em­
beren pénzhiány miatt nem segíthetünk.

A hitelszövetkezet nem alakul nyereség­
vágyból. nem alakul azért, hogy zsíros osztaléko­
kat fizessen, avagy hogy tartalékalapját in infi­
nitum növelje, hanem alakul felebarát! szerétéi­
ből. a melynek nem csupán a szemüvege keresz­
tem’, hanem az egész, mivolta, a melyben az élet­
erő a keresztény szív, a mely ha nem mozgatja, 
a szövetkezet megszűnt az lenni — de ha az 
üzletrészek és a betétek nem elégségesek, a ra­
cionális kölcsönnyújtás fedezésére, és ennek folytan 
a szövetkezet kénytelen igénybe venni drága hitelt 
— hacsak némileg akar segít eui a szegény né­
pen — nem szabad megvádolni a szövetkezeteket 
azzal, hogy nem állanak hivatásuk magaslatán.

Igenis reformra volna szükségünk. Meg­
hozza-e ezen reformot a legújabban Hecht által 
fölvetett eszme, vagy pedig az állami támogatás, 
avagy más valami, ez a jövő titka. Ha jól emlék­
szem, két évvel ezelőtt a keresztény szövetkezetek 
országos értekezleten szóba került azon kérdés 
is, nem lehetne-e a templomi és a kegyes alapít­
ványi pénzeket teljes biztosíték mellett a hitel- 
szövetkezeteknél kezeltetni, mi által a hitelszö­
vetkezetek azon előnyös helyzetbe jönnének, hogy 
a drága közvetítés kizárásával, olcsó hitelt, len­
nének képesek nyújtani ? A mint a való mutalja, 
ez nem következett he.

A leggyökeresebb reform mindenesetre az 
volna, ha a kisbirtokos és a kisiparos kölcsönre 
nem szorulna — de addig, inig hitelre szorul és 
olcsóbb pénzbeszerzési források elő nem bukkan 
nak, inkább a keresztény felebaráti szeretet által 
vezérelt szövetkezetek, mint a „nekem fütyül — 
neki fütyül, de az uzsorás kamat nálam marad“- 
féle emberek eszközöljék a hitelnyújtást és telje­
sítsek a kisembereket mentő munkát.

Ikuziicska Tamás.
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Újdonságok.
Személyi hir. Dr. Kramolin Victor 

fiiján mire. 12 ín Budapestre utazott.
Előléptetés a vármegyénél. Mozsáry 

1,1/sef volt iroda-igazgató elhalálozása és tioróczy 
ktrolv II. o>zt. írnok nyugdíjazása következtében 

vármegyénél megüresedett állások következő- 
kénén töltettek be: Siették Ferenc I. oszt. iroda- 
tjezt irodaigazgatóvá. Beuiczky Ferenc I. oszt. 
irodátisztté. Doboly Daniel II. oszt. iroda tisztté, 
Csíp József I. oszt. Írnokká, Spanyár Géza és 
Kossik Sándor II. oszt. írnokká, I’rachár Antal 
1 0;zt. dijnokká lett előléptetve; Schul la Károly 
és Welker László pedig II. oszt. ideiglenes dij­
nokká neveztetett ki.

Az oltáregylet lelkigyakorlatai.
a uvitrai oltáregylet a nagyhét folyamán, virág­
vasárnaptól kezdve három napi lelkigyakorlatokat 
(triduumot) fog tartani. Az egyletnek sikerült a 
lelkigyakorlatok vezetésére megnyerni a nyitrai 
születésű Komárik István jézus-társasági atyát 
e. ptgimn. tanárt Kalocsáról, a ki mint jeles 
e„vházi szónok a legjobb hírnévnek örvend. 
I vva'ncsak 1‘. Komárik fogja tartani a nagyheti 
konferencia-beszédeket, az irgalmas testvérek 
templomában. Az oltáregylet lelkigyakorlataiban, 
inelvek szintén az irgalmas testvérek templomá­
ban fognak tartatni, csak az egylet nő tagjai ve- 
lu-tneu reszt, a kik annak idején külön meghívót 
, - a napi rendről tájékoztatást fognak kapni. — 
Midőn ezt a hírt örömmel regisztráljuk, nem mu­
laszthatjuk el a magunk részéről úgy az oltár­
odét lelkigyakorlatait, mint a konferencia be­
szédeket a város katholikus közönségének figyel­
mébe a legmelegebben ajánlani.

Adakozás a fölsőbb leányiskolái
sege
vettem

élyzó alapra. (Folytatás) A bet folyamán 
in a kővetkező adományokat: Gáli József 

zsolnai esperestől 100 koronát, Szvitek János 
óbesztercei plébánostól (másodízben) 2 kor., I’écs 
Ede nyi rai kereskedőtől 5 kor.. = 107 koronát. 
A segélyző-alap mai pénze 1386 kor. 8 fillér. 
Köszönettel nyugtázza Dudek János dr. igazgató.

Halálozás. Özv. Kapsz Antalué szül tie­
id, Anna, életének 82-ik évében, márc. 8-án Tren- 
csén-tiaánban elhunyt. A boldogabban Kapsz János 
br.áui plébános édesanyját veszítette el. — Bába 
Antonia, Bába Sándor nyitrai polgái leánya liosz- 
szü szenvedés után f. hó 10 én elhunyt. Hült 
tetemei f. hó 12-én délután 4 órakor helyeztettek 
a nyitrai temetőben ölök nyugalomra. — Kővá­
rak Mátyás, pénzügyigazgatósági hivatalszolga 
1. hő 7 én élete 55. évében hosszas szenvedés 
után elhunyt. — Beke poraikra 1

Adományok. A nyitrai pénzintézetek: 
a nyitrai Takarékpénztár. Hitelbank. Iparbauk, 
Népbank. Kereskedelmi és Hitelintézet, ez idei 
közgyűléseiken is nemeslelkű támogatásban ré- 
sze-itették a nyitrai katli. Legényegyesületet és 
a nyitrai katli. Betegsegélyző egyesületet. Az 
előbbinek mind az öt intézet 20 — 20 korona tá­
mogatást szavazott meg; az utóbbinak a Népbank 
40 koronát; a Hitelbank 80; a Takarékpénztár, 
az Ipái bank és; a Kereskedelmi intézet 20—20 
koronát. Fogadják az intézetek tekintetes Igaz­
gatóságai ezúton is a két egyesület leghálásabb 
köszönetét. — Kramer Adolf özvegye férje el­
hunyta alkalmából kegyelete» célra a nyitrai nő­
ügyiéinek 50 koronát adományozott.

A ,,Nyitrni katli. kör“ f. évi március 
bő 22-éli (Vasárnap) délután 4 órakor tartja 
rendes évi közgyűlését. Tárgysorozat: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. A pénztáros és 
a számvizsgáló bizottság jelentése. 4. A tisztvi­
selők (elnök, alel nők, titkár,) az igazgató- választ- 
no-iiy és a számvizsgáló bizottság jelentése. 
5. Esetleges indítványok.

Sziuielöadás a nyitrai rk. gimná­
ziumban A nyitrai r. katli. főgimnázium VII. 
osztálya osztályfőnökének Cserhelyi Sándor tanár 
tiszteletére, nevenapja alkalmából f. hó 17-én d. 
u. ■.) órakor az intézet, tornacsarnokában színi­
éül.idussal összekötött ünnepélyt rendez, melynek 
műsora a következő: 1. Diadal-induló. Előadja a 
zenekar. 2. Üdvözlő beszéd. Tartja l’olyák Ágost. 
3. Giri-biri Coulo. Couplet „Modell“ operettből. 
Előadja a zenekar. 4. A pártütők. Vígjáték 3 
felvonásban. Irta : Kisfaludy Károly. 5. Te szivem 
pici kincse. Dal. Viola-duett. Előadja: Vaczulik 
József és Vajda Frigyes, ti. Ilunyady-induló. Elő­
adja az énnekkar. 7. Induló. Dusinsz.ky L. Elő­
adja a zenekar. — Másnap, miire. 18-áu Ferenezi 
József tanár uévüunepo alkalmából hasonló elő-

adst rendeznek a Vili. osztály növendékei az inté­
zet tornacsarnokában. Kezdete szinten 5 órakor.

A nyitrai kath eeyesttletek köz-
Kyülései. A nyitrai kiüli, hét\ző egyt*- 
sülét múlt vasárnapra hirdetett közgyűlése el- 
odáztatutt két hétre, mert a tagok nem jelentek 
meg határozathozatalhoz szükséges számban, ennél­
fogva az egylet közg\ ülését f. hó 22-ére hirdeti 
ezennel az egyleti elnökség, még pedig u. a. időre 
és helyre, a melyre első ízben hirdette s u. a 
tárgysorozat mellett — A katli legényegyesület 
pedig f. hó 23-éu d. u. 4 órakor tartja közgyü- 
lését sajtit házában. A közgyűlésre ez utón is 
mephivja disz- és pártoló- illetve rendes tagjait 
az egylet elnöksége.

A kath. kör. felolvasásai. Folyó hó 
15-ére — mára — kitűzött felolvasás nem lesz 
megtartva, hanem későbbre lialasztatott. Múlt va­
sárnap Kaszala János theologiai tanár az „egy­
ház jövője“ cimü nagy tudományos készültségre 
valló értekezését olvasta fel. Sorra vette benne 
azokat a kifogásokat, melyeket manapság úton- 
útfélen majd a tudomány, majd a soeialis törek­
vések és a szabadság nevében hangoztatnak az 
egyház tanítása ellen, s erős logikával s meggyőző 
érvekkel cáfolta azokat. Magas színvonalon álló 
értekezését mindvégig nagy érdeklődéssel hallgatta 
a közönség. Nagy elvezetet nyújtott ugyanekkor 
az egyházi zeneegylet is, mely két gyönyörű rész­
letet adott elő Kempter litres Oratóriumából.

A kormány szövetségesei. Már a 
múlt vasárnapra tervezett, de meghiúsult buda­
pesti népgyűlés alkalmával kitűnt, hogy a kor­
mány szövetségre lépett a socialistákkál u füg­
getlen ellenzéki polgárság ellen. Az országgyűlé­
sen ezt nyíltan szemére vetették Szélinek, a ki 
hiába igyekezett magát a vád alól tisztázni, mert 
egészen nyilvánvaló volt, hogy egy időben ugyan­
azon a téren két különböző rendező-égnek gyűlés 
tartására a rendőrség csak akkor szokott adui 
engedélyt, a mikor az egyik gyűlést a másik által 
szétugrasztani akarja. Még nyilvánvalóbbá teszi 
a kormánynak a socialistákkal való szövetségét 
ez utóbbiaknak március 22 re hirdetett gyűlése, me­
lyen a katonajavaslatok és a „csukások“ ellen fog­
nak dikciózni. Csukások alatt mindazokat értik, a 
kik a keresztény elvekért a politikában, a sajtó­
ban és a társadalmi téren küzdenek. Szóval, a 
szocialisták a katonajavaslatok és a keresztény 
elvek bajnokai ellen fognak népgyülésezni — a 
rendőrség engedőimével. Kiváncsiak vagyunk, 
vájjon az apostoli király kormánya szétugrasztja-e 
majd a hazátlan és autikeresztény elemek gyüle­
kezetét, mint ahogy azt a független polgárság 
gyűlésével megtette ?

A harmadik 25 éves pápa. E cint 
alatt a következőket Írja római növendékünk : 
Az ege-z világ kallioliku-ai ünnepet ültek, mert 
XIII Leo megélte Szent Beter éveit, mert a 
rab pápa még mindig fejen hordja a tiarát. Az 
olasz nép még most is azt kiáltja : Evviva il ve 
di Koma: Éljen Róma királya! Ha ezeknek el­
képzelése lelkesedést gyújt, mit miveljen akkor a 
való látvány 7 Ha a pápai ünnepélyekre össze­
gyűl falu és város közönsége, nem méltó-e. hogy 
őt magút látni, áldását fogadni nemzetek siesse­
nek V Az ezovi pápai ünnepélyek fómozzanata a 
koronázás évfordulóján történt. A szükutcaju es 
különben is nagy forgalmú Róma nagy mozgásban 
volt. Már 2—3 nap előtt lehetett látni számos 
zarándokcsoportot, akik Németországból, Felső- 
Iláliából és Amerikából jöttek e ritka ünnepre. 
Magán az ünnep napján minden bérkocsi a Vati­
kán felé tartott s bár eső volt, sok ezer zarán­
dok a Szent tiéterbe törekedett Reggel 8 órától 
egész 11 -ig állandóan özönlött a nép a bazilikába, 
mely nagysága darára sem nyújtott kényelmet, 
mert az 50 ezer ember majd egymás hátára 
hágott, hogy többet és jobban láthasson. A 3 órai 
várakozás nem szült türelmetlenséget, sőt ki-kf 
növekvő reményűvel az első sorokba törekedett. 
11 óra után megszólaltak a pápai zenekar ezüst 
trombitái, zenéjük erősebb és erősebb hullámok­
ban verődött füleinkhez, amint az ünnepélyes 
menet jobban és jobban közeledett a Vatikán fo­
lyosói u keresztül a Szent-l’éterbe. Legelöl lépdelt 
a piros selyem ruhába öltözött ueme-i gárda, 
utána a püspökök, apátok, érsekek és kardináli­
sok (40 kardinális: ismertebbek: dr. Gruseha 
Antal - becsi. — K ipp — Boroszló, — Richard 
— Pária; — Itáliának majdnem minden püs­
pöke, azonkívül sok idegen. Tőlünk Széchenyi 
győri és Fraknói c. püspökök), legvégül a Szent- 
atya teljes fehérben piros honi-zekén ülve. Az 
egész menetet körülvette a svájci gárda, mely 
25 év óta ma először volt páncélban Megpillant­
ván a tömeg a Szentatyát, harsány ovációkban

I tört ki: Evviva il papa, il re di Roma. IIoch> 
I Hoch, Éljen, Hip-hip hurrah, zsivió, úgyhogy a 

trombitaharsogás és az orgooazugás elveszett. 
Bátran mondhatjuk, hogy az egész világ, mely 
arany koronát küldött a pápának, ma megkoro­
názta vele XIII. Leót. Az ünnepélyes szentmisét, 
melyet Tripepi kardinális mondott. Őszentsége a 
pápai kamarásoktól kapott uj trónján ülve hall­
gatta végig. Minden szem ide fordult s a lát­
csövek egesz serege a Szentatyára volt irányítva. 
Akik ezt nem tehették, Palestrina gregorianszerü 
miséjében s I’erosinak dallamos betétjében gyö­
nyörködtek, melyeket a hires sixtinai énekkar 
I'erosi vezetésével adott elő. C-ak emelkedett a 
lelkes és szent hangulat, midőn a kupolában 
megszólalt a kar lágy hangú zenéje és hirdette az 
Urfelmutatást. A szentmise végén ünnepélyes 
Te Deum volt, melyet római szokás szerint a 
kar felváltva énekelt a néppel. Vájjon mit érzett 
és gondolt az idegen, aki meggondolta, mennyi 
üldöztetést szenved az Egyház; mit a hivő olasz, 
aki minden alkalommal látja, mily méltatlanul 
viselkedik az olasz kormány a Szentszék irányá­
ban, midőn Péter sírjára kitett Oltáriszentség 
előtt térdel V Az ünnepély Őszentsége csodálatosan 
tiszta és erős hangján elhangzott áldása után 
negyed háromkor ért véget, örökös emléket vés­
vén a lelkek be. G.

Köszönet nyilvánít ás. Felejthetetlen 
édes jó anyám elhunyta alkalmából a részvét 
testületek és egyesek részéről oly nagy mérvben 
nyilvánult, hogy nem fejezhetem ki mindenkinek 
külön külön kö-zönetemet. Fogadják tehát mind­
azok, kik nagy gyászomat részvétnyilatkozataik­
kal enyhítették és a k k anyám temetésén meg­
jelentek, ez ülőn szívből fakadó hálámat és kö­
szönetéinél. Kapsz János baáni plébános.

Molnár János kanonok. Ha igaz a 
a lapok hire, Molnár János pápai prelátust. or­
szággyűlési képviselőt legközelebb esztergomi ka­
nonokká nevezik ki. Az országos néppárt egyik 
megalkotójának, leglelkesebb és legmunkásabb 
szervezőjének ezen kitüntetése örömet és mogelé- 
gedé-t keltene mindazokban a körökben, a hol 
még becsülni és tisztelni tudják a feddhetetlen 
pipi életet, a tudományt és önfeláldozó munkás­
ságot. Mert Molnár Jánosban ezek az erények 
mind megvannak és fényes jellemképpé olvadnak 
össze. Kitűnő pap, es épp oly jó hazafi, tudós 
férfiú, a munkában fáradhatatlan a teljes önfe­
láldozásig. Roppant tevékenységének áldozata lett 
az egészsége, melv oly erősen megrendült, hogy 
hosszú idő fog lefolyni, a inig őt megszokott mun­
kakörében újra láthatni fogjuk. Ha ilyen férfiakat 
pártpolitikai okokból az egyházi előléptetés lépcső­
fokain mellőzni szabad volna, akkor szomorúan 
kellene konstatálnunk, hogy nálunk a legilletéke­
sebb katholikus faktorok jogaik gyakorlatában 
a liberális kormány önkényétől függnek. Idáig 
azonban — hála Istennek — még nem jutottunk. 
Azért örömmel te-zs/.ük közzé Molnár János ka­
nonok! kinevezésének hírét

Március 15. Nyitrán. Vasárnap folyó 
hő 8-án d. u. 3 órakor tartotta űlő-.’t az ünnep 
rendező bizottsága. Miután a gyűlés végi elnökét, 
Deák Jánost, ismét egyhangúlag elnökévé válasz­
tolta, e'határozta. hogy felkérik a város polgár­
ságát, hogy házaikat "folyó hó 15 én fellobogóz­
zák s ügy a délelőtti istenitiszteleten, valamint 
a délután megtartandó Ünnepségen lehetőleg nagy 
számban részt vegyenek. A piaci ünnep <1. u. 3 
órakor veszi kezdetét, melyen a Talpra magyart 
Almásai Endre, szili társaságunk egyik tagja sza­
valja. Az ünnepi beszedet tartja Sztáusziii Izor 
dr. és utána egy alkalmi költeményt szaval Ötvös 
Béla dr. Délután 4 órakor a színházban Ocskay 
brigadérost, Herceg Ferencnek e történelmi szín­
müvét adják. — A nyitrai rom. kath. elemi fiú­
iskola szintén nemzeti ünnepélyt tart. Reggel i) 
órakor istenitisztelet, aztán az iskola termetien vál­
tozatos műsorból álló ünnepély. — .1 Szántó-féle 
nyilvános polgári fiú- és leányiskola tanári kara és 
ifjúsága márc. lő-ét méltóan fogja megünnepelni. 
Alkalmi szónoklattal, a tanulók szavalataival és ha­
zafias énekkel rendez házi ünnepélyt. — .4 pri- 
iügyei kaszinó a 48-as öreg honvédek és a 
gymnasium idegen ajkú jó előmenetelt tanúsító 
tanulói segélyezésére március 15 én este 71, 
órakor saját helyiségében hazafias ünnepélyt ren­
dez. Belépő dij: személyenként. 2 korona. Felül- 
fizetések a ne nes cél érdekében köszönettel 
fogadtatnak és hírlapikig uyugtáztatnak. Műsor: 
1. Hymnus. 2. Egy gondolat liánt engemet, I’etőtí 
Sándortól. Szavalja Bngdány Eerencz gym. tanár. 
3 Nemzeti zászló. Előadja a gyom. énekkara. 4. 
Alkalmi beszéd. Tartja Tóth Balázs gyinn. tanár. 
5. Kurucz nóták. Énekli a férfikar, o. Melodráma.
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Előadja Somogyi Sárika urleány zongorán kiséri 
Fogassy Gyuláne úrnő, riinlialmon dr. Szkivsák 
Jenő g’vószeresz. 7. Bar poéta eu nem vagyok. 
Énekli Margóim István gymn. tanár, kisen a 
férfikar s Huuyady induló Klóadja a gymn 
énekkara. 9. Szózat. — A priviggei kath. leyinglet 
programmja : Reggel S órakor ünnepélyes szent 
Mise, magyar imaval a liaza boldogságáért, a 
piaristák templouiábau. Délután 4 órakor a vá­
rosháza nagyterimdieu. 1. Szózat 2 Megnyitó 
beszéd. Kölesei F. 1‘araeuesis-éből olvassa az 
egvleti elnök. II. Maré. Ifi-;kének üdvözlésé, sza­
valja Grulich Arnold egyl. r. tag. 4 Alkalmi be 
szed. mondja liogdány Ferenc gymn. tanár egy­
leti pártoló tag. Szabadság. Egyenlőség, Test­
vériség. szavalja Mesiua Antal egyl. r. tag ti. Az 
|S4S-iki magasztos eszmeket méltatja Válik Ist­
ván h. biró egyl. párt. tag 7. Hymnus. (1-ten 
álld meg a magyart I) s A magyarok Istene, l’etófi 
Sándortól, szavalja Amlrisz Mihály egyl. könyv- 
tárnok. V. l'dvözlégy magyar szabadság évfordu­
lója. Irta Guba Pál. legenyegyleii elnök, előadja 
Hoits Ferenc egyl. titkár. U>. Szeretlek olt ha­
zám Jvzgits Jánostól, szavalja, (lyengyó i'o'or, 
egyl. tag. 11. Legényegyleti induló. (Föl, föl, föl 
tehat munkát és imát honszerctettel egyesíts, lói- 
virul hazád Magvar hazád I)

Érsekújváron dr. Kovách Pál, orsz. képvi­
selő vezetése alatt ünnepük miire. In ét. — Dr. 
Kovách Pál több képviselő társaságában */, 1 kor 
d. u érkezik liudapestról, az állomáson bandé­
riummal fogadják. A további programúi a követ­
kező: Hevonulás a Kossuth Lajos-térre. „Szózat.“ 
Ünnepi beszéd, tartja dr. Kovách Pál országgyű­
lési képviselő. „Talpra magyar“ szavalja, Berkes! 
János. Kossuth nóták, játszsza a vasúti zenekar. 
Az. ünnep méltatása, tartja Novotny Henrik, fó- 
gimnáziund tanár. Má eins lő-ére! Ciprustól, 
előadja Bleszkány Ferenc Hymnus, Ünnepély 
után a sziliházban díszelőadás s élőkép. Színre 
kerül „Hadak útja“. Kzt követi a bankett az 
„Arany oroszlán“ termében. — A falragasz kö­
vetkező lelkes szavakkal végződik : Jertek el 
mindnyájan ! Ünnepeljétek meg a nagy nap em­
lékét. mely szabadságot, egyenlőséget s testvéri­
séget hozott, adott. Díszítsétek lel lobgókkal há­
zaitokat ! Harsogjon a riadó, s Petőfi lelkesítő 
„Talpra magyar“-jának hallatára lelkesüljünk a 
dicső múltakon, pezsdüljön a szív, mely hazájá­
hoz hiv!

Petició n gnlántai választás elten.
A gáldutai kerület petícióval támadta meg a 
március 4-én lezajlott választást. A petíciót, 
mely a kormánypárt részéről űzött nagymérvű 
vesztegetésekre ián alapítva, dr. Tetétleni Annin 
budapesti ügyvéd nyújtotta be. Égy uj választás 
esetén a néppárt a győzelem biztos kilátásával 
veheti fel a küzdelmet, mert Esterházy Mihály 
gróf többségé, mely Ivei giőzött, a két ellenzéki 
párt szavazataihoz viszonyítva, nagynak oppen 
nem mondható. A kerületben gróf Esterházy a 
leghatalmasabb íó'desur. úri sj kiterjedésű érde­
keltségnek a szálai kötik hozzá a választók nagy 
tömegét s ezen befolyás vs tömeges vesztegetés 
mellett is c-nk alig HiO szóuyi többségét tudott ! 
összehozni az elleazeki pártokkal szemben. FN i 
ez is csak úgy sikerülhetett az embereinek, • 
hogy a kerület öt lelkésze részint teljesen tar- j 
tózliodó, részint a gnd mellett erősen síkra szálló 
magatartást tanúsított. Finnek az öt urnák és a 
kőbányai plébánosunk, aki budapesti ismert hirü 
zsidó amazonoktól tanulta el a korteskedés for­
télyait. ezeknek az uraknak kell betudni, hogy a 
néppárt ez alkalommal kisebbségben maradt. 
Érdemeiket diszcsokerba kétheti Bárral Aurél és 
kedveskedhetik vele bizonyos köröknek, melyek­
nek passzív asszisztenciája mellett volt lehetsé­
ges az a botrány, hogy a keresztény nép vezetői, 
gondozol, a keresztény néppart zászlaja ellen 
küzdöttek. De azért a gahtntai néppárt nem 
csügged, tekintélyes kisebbségéből, mely kerek 
liHK) szavazatra ingott, már a legközelebbi jövő­
ben életre fognak kelni egy diadalmas többség 
uek megiugathatlau sorai.

„LovnKias-ttgyA Felvidéki Hírlap 
múlt vasárnapi számában „Furcsaságok a linké­
nél“ citn alatt igen éles közlemény jelent meg, 
mely Clair Vilmos a Finke főtitkárának eljárását 
korbácsolja. Clair c cikkben sértve evezvén ma­
gát s különösen annak utolsó néhány sorában, 
hol férfiúi es úri mivoltáról van szó, — a cikk­
íróját, Seress Imrét provokálta. Seress a kihí­
vást el nem fogadva kijelentette, hogy Clairnak 
addig semmiféle elégtételt nem ad, inig az ellene 
indított becsületsértési és rá.aliuazási pör befe­
jezést nem nyer. Az affaire ezzel egyelőre vé­
get ért.

Az ndavarnagy estélye. Gr. Apponyi
Lajos ó exciája es neje Scher-Thoss Margit grófnő 
fenve« estélyt adtak csütörtökön, melyen több 
száz veudeg jelent meg, többi közt József Ágost 
főherceg és neje Auguszta főhercegnő, valamennyi 
miniszter és államtitkár, a varmegye jelesei közül 
Csuszka György kalocsai érsek, líudnaj Béla 
főkapitány,'Latkóczy Imre, dr. Kranmlin Viktor 
főispán, ki külön e célra utazott le, dr. Csarada 
János, egyetemi tanár, végül, hogy a politikusokat 
so mellőzzük, a néppárt képviselői közül ott 
voltak gr. Ziehv János, gr. Ztchv Aladar, lía- 
kovszky István es Witezek Frigyes gróf. A ven­
degeknek ugyancsak jó dolguk lehetett, mert 
többen közölök ugyanaznap délután udvari ebéden 
is voltak ó felségénél.

Nyilatkozat. Seress Imre, n Felvidék 
Hírlap 19U3. március H-iki számában, támadó cik­
ket irt ellenem, a melyben hivatali működésemet 
e< becsületemet súlyosiu meggyanúsítja. A mi 
hivatali működésemet illeti, arra nézve teljes elég­
tételt szolgáltat nekem a F. M. K. E. elnökségé­
nek hivatalos nyilatkozata. A személyes sértés 
megtorlására is megtettem minden intézkedést. 
Barmaim: dr. Gyürky Hevza nyílra vármegyei 
t főügyész és Párnit'ky Jenő honvédfőhaduagy 
urak írján lovagias elégtételt kértem Seress Imré­
től. a ki azonban gyáva módon kibújt az elégté­
tel adás kötelezettsége alól. Ezek után csak egy 
kötelességem lehet még, azt is megteszem. Sajtó 
utján elkövetett rágalmazásért és becsületsértésért 
bíróság ele állítom Seress Imrét. — Nyitra, 1903. 
március 12. — Clair Vilmos, a FA M K. E. fő­
titkára. — A hivatkozott nyilatkozatban kijelenti 
a F. M. K. E. elnöksége:

1. Hogy mindazok a hazai iparvállalatokkal 
kötött szerződéses ügyletek, melyek az egyesület 
jövedelmeit az utóbbi évek folyamán olyan jelen­
tékeny összegekkel fokozták s az egyesületnek — 
minden anyagi megterheltetése és Kockázata nél­
kül — tekintélyes és állandó jövedelmet biztosí­
tottak, milyenek a F. M. K. E. gyújtó, F. M. K. 
FI. levélpapír, F. M. K. E. tinta stb az elnökség 
és az igazgató választmány előlege« tudtával, he­
lyeslésével, beleegyezésével és felhatalniazasával 
köttetlek s az egyesület közgyűlései által is, mint 
a F. M. K. FA méltóságának megfeleld és céljai­
nak előmozdítására alkalmas ügyletek, jóváhagyást 
és megerősítést nyertek. Például a FA M. K. F. 
gyújtó 1902. december 31-ig bezárólag 50454 
koronával szaporította az egyesület rendelkezési 
alapját — 2. Báró Luzsén«zity F'elix ur felolva­
sásait. az egyesület nevében, az elnökség és igaz- 
gatöválasztmány hozzájárulásával es engedélyével 
rendezte a főtitkár, azokról szabályszerűen elszá­
molt s a felolvasások anyagi eredményét, 2380 94 
koronát az egyesület főpénztárába s illetőleg vá­
lasz1 mányi pénztáraiba hiánytalanul beszolgáltatta, 
a hol az mint báró Luzséuszky Félix alapítványa 
kezeltetik. — 3. Az elnökség mindenkor örömmel 
és elismeréssel Fogadta a főtitkár önzetlen fára­
dozásait, hogy hivatali kötelességeinek pontos és 
lelkiismeretes ellátása mellett, felöl vasisok, mű­
kedvelői előadások, hangversenyek, vivöakadéaiiák 
s más egyéb mulatságok rendezésével, az egyesület 
erőforrásait szaporítani igyekszik, a melyek mind 
alkalmasak arra, hogy a felvidéki magyar társa­
dalom együUcczv ct előmozdít-ák vs az érdeklő­
dést az egyesület iránt fokozzák. 4 Az elnök­
ség kijelenti végül, hogy főtitkár személyit és 
hivatali működése iránt ugyanazzal a teljes biza­
lommal viseltetik, mint viseltetett hivatalba lépésé 
óta mindig. A F. M. Ív. FA elnöksége nevében 
Nyitva, 1903. március 10. — Dr. Janits Imre, 
ügyv. nlelnök. Thuróczg Vilmos, cs. e< hír. ka­
marás, elnök.

..Upozoruenie“. F cint alatt, mint hali 
juk egy közegészségügyi felhívás jelent meg mint 
falragasz Nyitra város utcáin, melyben a tiidő- 
vesz elleni óvintézkedések közöltéinek. Megjegy­
zendő. a felhívást a belügyminister küldte ide, 
es előre kell bocsátanunk, hogy kiragasztották 
természetesen magyar nyelven is. — Most egv 
nyitrai lap belé köt, hogy mért függesztették ki 
a tót nyelvű szöveget is — Hát nyilván azért, 
mert a tüdővész ellen a tótok sem iuiinuuisok ; 
s ha azok megkapják, terjesztik a magyarok 
közt. S minthogy Nyitra városában a legutóbbi 
1900. népszámlálás 5,538 tótot talált, kiknek 
legalább két harmada nem is beszél magyarul. 
— Az ilyen közegészségügyi hirdetéseknek az is 
célja, hogy olvassák illetőleg kövessék. Már most 
hogyan kívánhatjuk, hogy az óvintézkedéseket 
megtartsák, ha nem értik. — A szabadalmazott 
mintahazafiak inkább azon ütközzenek meg, hogy 
mért van a nyitravölgyi vonat fülkéiben — mely­

nek személy kocsijai kizárólag Érsekújvár h 
vigye között közlekednek, mondjuk mért vau ott 
kifüggesztve ezen hurvát táblácska: .Opus,,,, ye 
van sa nagnuti“ vagy pépig „Op .sno je g|*vu 
kroz prozor prúiiti“. — Már pedig Nyitrame- 
gyében csak négy horvát van. legahinb mi euuvít 
ismerünk, Dezső, Jóska, Sándor meg a Manó] s 
azok se tudnak horvátul. Ne kuruckodjuuk 
tehát olyan nagyon, mert emberek is vaunak a 
világon, nemcsak az állam.

A Lelkes-Verő perben, mely annyi 
port vert fel városunkban, érdekes fordulat állott 
be. Verő Zsiga, miutáu a bíróság beszüntette az 
ellene emelt bűnügyi eljárást, a birtokot önkényt 
visszaadta Villiir.eknek, s igy sokan, a kik a per- 
bői kaviárt reméltek, egyszerű böjti kosztra kény­
telenek fanyalodni.

A rudnói biz. tagválasztásról. Vet- 
tiik a kővetkező sorukat: A „Ny. Szemle“ leg­
újabb 10-ik számáuau egy hihetetlenül ham-zó 
újdonság jelent meg. melyet igazságérzetem nem 
enged szó nélkül hagyni. Szól a hir még mindD 
az 1901-iki rudnói bizottsági tagválasztásról, melv 
eszerint végre-valahára befejezést nyert volna. S 
ezt. a finálét, de különösen annak motívumait, a 
megsemmisítés állítólagos indokait, nem vagyok 
kepes megérteni. Mint bizalmi férfiú, annak a 
választásnak kezdetétől az eredmény kihirdetéséig 
egv jiercre sem távoztam a választási helyiség­
ből, annak egész lefolyását lehető figyelemmel 
kisértem : azért nemcsak hivatottnak érzem ma­
gam. de egyenesen erkölcsi kötelességemnek tar­
tom kijelenteni, hogy a megsemmisítés állítólagos 
okainak az általam tajiasztalt tények teljesen el­
lentmondani látszanak. Kijelentettem az 1901-ben 
a privigyei szolgabirói hivatalban tartott vizsgálat 
alkalmával, s ismétlem most, hogy a választás 
meggyőződésem szerint szabályszerűen, a törvény 
betűjének s szellemének megfelelően folyt le; az 
elnöklő Abaffy t. főszolgabíró a válásztást azzal 
a korrektséggel s kifogástalan pártatlansággal 
vezette, amelyet tőle ismételten, hivatalos tény­
kedései közben, tapasztaltam. Törvénytelenséget, 
tudtommal, egyáltalában el nem követett ; neve­
zetesen: a választás megszakítás nélkül folyt végig, 
az ebédet ott költöttük el. tellát nem ment ki az 
elülik, a cédulák tartalmát szavazáskor meg nem 
tekintette, a választók azonosságára pedig kellő 
figyelemmel volt, amennyiben mindig sürgette, 
hogy az egyes községek szavazása alatt az illető 
biró vagy az elöljáróság valamely t igja ott jelen 
legyen. Szóval, lehet, hogy a kákán is csomót 
keresők találhattak esetleg a választási aktusban 
oly „szépséghibákat“, melyek az én figyelmemet 
kikerülhették, de azt már íiatározottau állíthatom, 
hogy azon benyomással hagytam ol a szavazás 
színhelyét, miszerint az egészen törvényesen éj­
iéiért meg, s hogy az előre bejelentett felszólam­
lás a választás eredményén változtatni nem fog. 
Csalódtam, s most már csak azt nem tudom el­
képzelni, miképeu lehessen egy választást oly 
gondos s minden minuciózus dologra kiterjedő 
körültekintéssel keresztülvezetni, hogy az megtá­
madható s megsemmisíthető ne legyen. Ennyit 
kívántam a hivat,hozott cikkre vonatkozólag tár­
gyilagosan s tisztán az igazság érdekében meg­
jegyezni, tisztelettel Uravszkg Rezső.

Telefonakadályok Sasvárott. A sas-
vári fogyasztási szövetkezet a községi képviselő­
testülethez beadott egy kérvényt, hogy egy táv- 
beszélóhuzat fölállítását engedjék meg a fngisz- 
tasi üzlet helyiség és a vezetőség lakása között. 
Kzt a következő indokolással utasították vissza: 
„A piactéren felállítandó oszlopok az országos 
vasáruk és egyéb alkalmakkor a sátrak felállítá­
sánál is közlekedésnél akadályul szolgálná­
nak s mert a távbeszélő a közügyét semmi 
tekintetben sem szolgálja“. — Megjegyzendő: 
A piac azon oldalún, ahol a tervezett táv­
beszeld négy oszlopa felállítandó lett volna, 
utolsó két vásárkor e^y sátor sem volt s erről a 
képviselőtestületnek is tudomása lehetett, mert 
éppen a községi elöljáróság áltál helyeztettek el. 
Fizeti okadatolás vészit értékéből azáltal is, hogy 
kinek-kin 'k meg van engedve az élőfák ültetése 
ezen a helyen, ha a kellő sort s helyet betartja. 
Köztudomású dolog, hogy F’elber, a cs. uradalom 
bérlőjének a sátrai a piac azon oldalán vannak, 
ahol csakugyan élénk a forgalom. Hát mért nem 
akadályozza ez a közlekedést cs mért akadályozná 
az, ha ugyanerre a helyre kerülnének a táv­
beszélő oszlopai ? Sem ezek, sem a felállítandó 
távbeszélő oszlopai nem állnak útban, mert a 
piac oly terjedelmes, hogy három vásárt is le­
hetne tartani egyszerre. Hanem úgy latszik: 
nem a távbeszélő oszlopai, de maga a szövetkezet 
akadályozza a „szabad vásárt“.

í



5NYITRAMEQYEI SZEMLE.
NyitrBvármegye járásai hitvallás

szerint. A legutóbb megejtett orsz. népszám- 
l,h< adatait kaptuk, melyek szeriül Nyitravár- 
nlt„,ie janisai hitvallás szerint következőleg osz­
lanak fel. Ahol az illető hitfelekezet híveinek 
.',.,'aia uetn éri el a 100-at, ott a számot mel-
lőz'.ük. Katii. Kvang. Kei. Zsidó
Érsekújvár 28,201 — 465 1.427
(íalgöc
Miava

31.425 1,815 150 2,219
2,099 24.824 -- 742

\ -Tapolcsány 30.773 1,053 — 2.883
Nvitra 41,718 1,005 — 1.690
Z/.ámbokrét 18,t!X<) 508 — 868
i’őstvén 22.310 410 — 1,328
l’ri vigye 42,012 — — 860
Szakolca 24.046 1,638 — 1.372
S/enic 19.498 11,833 — 1,822
Vágsellve 27.613 — 6,800 1,254
Vágujhely 22,930 12,786 3,064

Ezenfelül még
Érsekújvár »áros 11,326 109 141 1.504
Nvitra város 11,019 261 185 3,674
Szakolca v. 3,955 737 — 227

Összesen 337,905 57,203 8,035 24,906
Uj csendőr-állomások. A jelen év 

folvaiuán, hogy a közbiztonság fentartása keve­
sebb fáradsággal legyen összekötve egész ország­
ban 280 uj csendőrallomás fog létesittctui. Nyíl­
ra megye ezek közt kettővel van képviselve u. in. 
Mocsonok és Szakolca, Bars m. Fiiss, Vihno és 
Perzerény, Pozsony : Spáca, Trencsénmegyében :
Felső-Szúcs.

Kézre kerti.lt. Ismeretes, hogy a nagy- 
surányi vasúti raktár-pénztárnok 2000 koronát 
sikkasztott s a rovancsoláskor egyszerre eltiiut. 
A csendőrség hosszú keresés után kedden f. hó 
10 éti Érsekújváron elfogta a könnyelmű embert 
s meg az nap a nyitrai kit*, ügyészségnek át­
adta.

Törvény agglegények ellen. Szi­
gorú törvényt hoztak nemrégiben Argentina dél- 
amerikai köztársaság egyik államában A házas­
sági korszak a 20-ik évvel kezdődik ott. Aki 30 
éves koráig nőtlen marad, annak hónaponkint 
20 korona adót kell fizetni. A legközelebbi 5 
évben 100 százalékkal növekednék az adó. A 
35 "-0 év között havoukint 80 koronát tízet, az
agglegény. SO tői 75 évig 120 koronát, hónapon­
kint. Csak a 75-ik év után száll le az 40 koro­
nára eveukiut. A >0-ik év után a az agglegény 
nem tizet adót. Az özvegyeknek három évig szá­
lról gyászolni, de akkor ismét meg kell nősül­
niük. Aki kitudja mutatni, hogy egv évben há­
romszor kapott kosarat, azt az adó alól felmentik. 
A törvény az angol újságok szerint kitünően be­
vált.

Mindenki tudja, hogy a Mauthner féle 
impregnált takarni iuyrépam tg a legnagyobb ter­
mest ólja, hogy konyhakerti magvaibul a legjobb 
hr'" v es zöldség terem és Irigy virág uagvaiból 
fakad a legszebb virág Szóval i Miuthner féle 
tt'ágv tk a legjobbak, készletei a legnagyobbak és 
arai igen olcsók. 4—12.

Nyiir. megyei nemzeti színház.
-A nyitrai színházi élet föllendüléséről kell 
I adnánk. Nádasy az általános s iegmesz- 

-/.rliii menő kívánalmakat teljesítette, a mikor a 
tnu-> >rt olyan darabokból állította össze, a melyek 

1 s/iujiártoló közönség elismerését vívtok ki. 
U'i dt Troubad.mr-ji és Rostand : Cyrano-ja jel- 
s i' az elmúlt lief sikerét. A zenekedvelők talán 
a i "tihadonr mellé állnának, de én azt hiszem, 
hogy Cyrano több pártolót tudna felmutatni.

\ érdi nagy operája vonzza, ragadja inagá- 
:l hallgatóságot, szinte érezzük a forró dél­

im levegő hullámzását, a midőn szivünket, lel­
kinket rezgésbe hozza. Nem szem kell oda, nen 

1 supáu a lül, hanem el kell vinnie oda az 
1 m nemek a szivét, az érző, a fájó, a rajongó s 
i lelkesedő szivét. Csak az tudja igazán élvezni 
ezt az isteni zenét, a ki előre disponált hangii- 

1,1 , “éz a hangok játéka fele, a melyek fel­
emelnek, lesújtanak s kényekre fakasztanak. Ne 
játékot keressünk az operánál, a cselekvény moz­
gékonysága itt másodrendű, liánéin az érzelmi 
janist, a melyet Verdi ezen darabjával kiválóan

Cyrano a másik jeles darab, mely itt színre 
''fiúit s a melyről minden túlzás nélkül az egész

színházi hetet Cyrano-hótnek lehetne nevezni. A 
középkori lovagok fényes idejét juttatja eszünkbe 
ez a XIII. századbeli kalandor, a kinek bátorsá­
gánál, merészségénél csak az orra volt nagyobb 
Éz a nagy orr lett az ó tragédiája: 6 maga 
vallja be, hogy még az anyja se szerette ezen 
testi rútsága miatt. De a milyen csúnya volt. én 
annyira tűnt ki szellemével, éles, mindent mali­
ciózusan fel lógó eszével. A kardja nem vol éle­
sebb a nyelvénél: szavainak aieré-zsége arányban 
állt viwtsi ügyességével.

Rostand jól választott, a mikor gyönyörű 
gondolatait, a testileg rút Cyrano ajkaira adja. 
Christian báró csak arra való, hogy a hőst annál 
nagyobbnak s annál szánalomra méltóbbnak mu­
tassa : a mit Cyranőtól megtagadott a természet 
testben, azt megkapta Christian, de szellem és 
finomság nélkül. Két ember: egy adonisi arccal 
s eg\ csípős, de mindemellett mély értelemmel 
és könnyedtséggel.

Az igazgatóság csak szolgálatot tenne az 
általános műveltségnek, ha Cyranot még egyszer 
mutatná be a nyitrai közönség azon részének, 
mely első alkalommal uetn láthatta : és bizonyára 
lesznek olyanok is. a kik még egyszer szeretnék 
a nagy francia drámaíró világhírű darabját látni.

Pénteken (ináré. ti.) került színre Millöcker 
Gasparone-ja A darab szép kerek mesét ölel fel, 
s a szerepek kiosztása a lehető legnagyobb kö­
rültekintéssel történt. B. Ruzsinszky Ilona Kar- 
lotta szerepében valóságos tapsviharokat provo­
kált. Tisztay, Baholeno Nazoni ép oly könnyű­
séggel, mint precizitással játszott. Beuodzó korcs- 
maros, Nádasy szerelmes iucselkedései feleségével 
Szórával, \ árady M., elbájolták a közönséget. — 
A sikamlós helyek nem emelték a darab hatásos­
ságát : a nyitrai közönség nem látszik mulatni a 
kétertelmüségekeu s Nádasy társulata újabban 
bebizonyította, hogy magasabb színvonalon áll, 
semhogy effajta színpadi fogásokra szorulna.

X érdi nagy operája, a Troubadour szom­
baton került szilire, mindenesetté jó napon, 
de azt hiszem, hogy más napon is telt házat csi­
nált volna.

A főszerepet, Leonórát — H. Ruzsinszky 
Ilona jászla. Alkalmunk volt tapasztalni, hogy a 
hangjához kötött reményeink teljesültek: várako­
záson felül lepett meg bennünket hangjának haj­
lékonysága és magas iskolázottsága.

Az nagy kár, hogy nem volt társa, mert 
Kalmár, — habár nagyon kellemes hanggal ren­
delkezik. — mint tenor, csak nagy erőlködéssel 
képes a magasabb hangokon uralkodni. Operet­
tekben mindenkor megállja a helyét.

V. Kiíldy Mariska mint Azucéna. testtel- 
lékkel játszott és énekelt () volt az egyetlen, a 
ki jó játékot igyekezett a szépáriákhoz csatolni.

Ridváuyi Dezsőnek elég jó hangja vau, de 
ez a hang a Troubndourliau nem volt elég jel­
lemző.

Szót ejthetünk még a karénekekről, a me­
lyek az operának szép részeit képeztek. A tár­
sulat karszemélyzete mindig megállja a helyét, a 
mely mindenesetre Virányi karmester érdeme.

Vasárnap két előadást láttunk, a Csákon 
szervett vőlei/rny-t Szigeti Józseftől és A régi 
szerető-1 Geczytől. Mind a két e'őadás összjátek 
tekintetében jól ment, de mégis jobb lett volna, 
ha délutánra A regi szerető került volna. — 
Géczy legújabb népszínműve csupa visszaemléke­
zés más darabjaira s határozottan üres. A motí­
vumok s főkép a jelenete/és erőltetett; a máso­
dik felvonással a darabnak bátrán vége lehetne, 
a harmadik felvonás ennélfogva nagyim v.. in felen.

A szereplők megálltak helyüket. Igeit ked­
ve s jelenetek a Terz.i — VArady M irgit és Misi 
— Radványi Dezső jelenetei, a kik minden lehe­
tőt megtettek a hatás kedvéőrt. — Fiatal özvegy 
szerepében láttuk A. Rag.ányi Izát, s azt a be 
nyomást tette ránk. hogy ó sokkal kedvesebb 
fel világi szerepeiben. Qidali Aranka nagyon ked­
ves kis leány volt Természetes játékukkal tűn­
tek ki Hatvani Ede és Rákosi Ferenc, ez utóbbi 
kiválóan bű volt

A Boszorkány vár-at a jó előadás jellemzi : 
Milöeker fülbemászó zenéjében gyönyörködtünk a 
legjobb erők szereplése mellett. Kivált közülök 
1! Ruzsinszky Ilona, a ki Coralie betétjeit éne­
kelte a tőle megszokott műérzékkel s könnyed­
séggel.

A. Rayányi Iza kedves játékával s tempe­
ramentumos énekével elismerésreméltó. Kalmár 
és Radványi elemükben voltak.

Rostand müve Cyrano kedden ment érdek­
lődés s osztatlan elismerés mellett. Az oroszlán- 
rész Almássyt illeti, bár a többiek is mind igye­
keztek a legjobbat adui. Almássyt jellemszinész-

uek ismerjük, a ki mindig első volt s most Cyra- 
noból nyert benyomásaink alapján azt mondhat­
juk, hogy remekelt. Ki un ved modorú játéka 
bizonyára dicsőségére <zu!g.t;i. i akármelyik fővá­
rosi színpadnak, > ha egjes jelenetekben nem is 
volt a legkiválób, de lloxau i -ukjá-bau s haldok­
lásában felejthetetlen marid. Csodáljuk az emlé­
kező tehetségét és hangjának a tragikus helyze­
tekhez mért terjedelmét. Kívüle Komlósy Ilonka 
volt. a legszeretetreméltóbb, s ót a közönség 
nyílt sziuen is megtapsolta. Kardos jelentéktele­
nül játszott.

Szerdán a Furcsa háború simán, válogatott 
szereposztással folyt le. A főszerepek jó szetuélye- 
sítőkre találtak, kedvesen s nagy tetszósnyilvá- 
uulatok közt játsztak Ruzsinszky I., Kalmár, Ra- 
gányi Iza és Tisztay Miksa.

Az előadás komolyságával azonban nem 
egyezett meg egyes szereplők viselkedése, a kik 
nevetgéltek, a mi mindenesetre igen rósz ha­
tással volt annál is inkább, mert ez a szereppel 
épen nem függött össze.

Zierer vig operettéjét, a Svihákok-at adták 
csütörtökön látogatott ház mellett. Ez a lelemé­
nyeséggel teli színdarab folytonos derültségben 
tartotta a közönséget. A komikus szerepek Tisz­
tay és Sajó kéz ben voltak, a kik a csekély túl­
zást leszámítva, uiegállták helyüket. Nádasyné és 
Nádasy mint kopé-pár mulattatok voltak. Ha 
hozzávesszük Boltay és Kotnlóssy fess tiszti sze­
repét, valamint Ragányi lzát, ‘mint a ki a fél­
világi táncosnőt mutatta be, az előadás sikerült­
nek mondható. _

Irodalom.
Acsády története.

X.
(IV. vagy Kún-László. Marczali contra Acsádv. Füliip 
pápai lógatna Aesádynál. Minden hamis világításban.

Hajnik Imre a középkorról.)

IV. Béla után az utolsó Árpádokhoz érkez­
tünk. Béla fiának, V. Istvánnak rövid uralkodása 
után, melyet II Ottokár cseh királyijai viselt 
háborúi töltenek ki és a „papság iránt táplált 
legjobb indulata“, következett ennek fia, IV. László 
(1272—90 ), akit, mivel anyja Erzsébet kúti leány 
volt, vagy inkább n kunokhoz való szertelen von­
zódása miatt, Kún-Lászldnak is nevez a törté­
nelem.

Erről a királyról egybehangzó a kutforrások 
tanúsága; egyik legvadabb hajtása volt az Árpá­
dok fájának, buja és erkölcstelen, aki ahogy élt, 
ügy is halt meg s a nyomorult viselkedése által 
felidézett elszegényedést semmivel sem jeleztek 
jobban, mint midőn a barom helyett emberektől 
vont két kerekű t,ily igát Kún-László szekerének 
nevezték el.

Acsády azonban új történetet ír s ezzel a 
Lászlóval is egyenesen meglepi az olvasót. Telje­
sen újat mond róla, amit még senki .-ein mondott. 
Nem talán azért, hogy ismét támadja az egyházat, 
nein, hisz ez nála nem új dolog; hanem általános 
történelmi szempontból is, anatira. hogy nemcsak 
I’aulerrel (II 428. !.), Kraknóival <i müve so. 1.), 
liánéin eehbelijével, Marczali Henrikkel is (A ma­
gyar nemzet története. Szerk. Szilágyi S. ISIIG. 
II. ;Y>7. I.), homlokegyenest ellenkezőleg festi meg 
uralkodásának a képét.

Acsády IV. Lászlója akár derék embernek 
is mondható, a ki „nem tért le a becsület útjá­
ról“ (3f>3. I.). a kinél „a személyes bátorsághoz 
mély ajt.at ossága járult* (33i>. I ): .szerette ugvan 
a kúuhölgyeket“ (343. I.). „s kedvükért elhanya­
golta hitvesé:, Erzsébetet“ (342. I.t: de „a kunok 
ez időbeli befolyása hazánkban jelentéktelen volt“ 
(343. I.) s azért oda következtet, hogy -László 
király ifjú alakja százados elfogultságtól es bal- 
itéléitől eltorzítva el történelmünk évkönyveiben“. 
(353. I.)

Marczali ellenben, aki folyton idézi forrá­
sait, éppúgy mirt I’auler, így vezeti be Kún- 
László történetét: „Mint az Árpádok ilynastiájá- 
b m annyira élő vallásos irány Szent-Erzsébetben 
é- Margitban, úgy éri tetőpontját az érzékiség, a 
bujaság, minden erkölcsi és családi köteléknek 
elhanyagolása, lábbal taposása V. István fiában 
és örökösében, IV. Lászlóban, kit anyja és ked­
venc társasága után megszoktunk Kúti-Lászlónak 
nevezni.“. És kimerítően vázolván szomorú ural­
kodását, kimondja a lesújtó Ítéletet: „Az ösztön 
uralkodik rajta, csak véletlenül király, igazában 
korhely“. (504. I.)

Éhből a merev ellentétből is láthatjuk, mi ér­
téke lehet Acsády új történeti művének!

No de azt az egyet, hogy mégis csak sok



i< I

k

6__________ ________________________
ti-ij volt az orsttághnn. ő sem tagit ilhatjit. A tor- 
tecelem szerint, a király rossz példája ts esz'e- 
Ion eljárd'«, továbbá az általa dédelgetett ' már 
IV. ISeU által itt letelepített pogány kunok ga- 
rázdálkodasai voltak ennek Ifiokozói, úgy hogy az 
ország abban a veszélyben forgott, hogy az elsze­
gényedésen kivíll ismét a pogányságba sillyed 
vissza. Arsády ellenben csodálatos merészséggel 
szembeszáll a történelemmel, ta.adja ezt es nem­
csak Lá'Zlót mentegeti, hpuva, a kunokat i-, 
akikben „megvolt az erős eitöki les. hogy mielőbb 
magyarokká és katolikusokká legyenek“ (343. I.)

" Hat akkor ki okozta azokat a rettenetes 
erkölcsi es anyagi bajokat ? Vájjon ki? S itt van 
Acsády László — történetében a második meglepe­
tés, íiogy : nem a király, nem a kunok, de nem 
is .1 papa, még a főpapság sem, amit szinte vár­
tunk tőle; hanem hogy Fülöp fermöi püspök volt az 
oka, akit III. Miklós pápa az Esztergomban egy- 
begyttlt magyar urak u.cgkereaésére, a királyi 
tekintély, nevezete eu a királynak feleségével 
Erzsébettel való kibekfté'e, a ktin kérdés rende­
zése es az. egyházi tegyelem restaurációja célja­
in I, 127“ bau. legátusként küldött az országba. 
Ez a II -y l’iinbak Acsadynál; mert hogy a p ápa 
„jó iudulntáb ui* ezt kü dven, föllépése: „akarat­
lanul a királyi hatalom teljes megalázására, az Ár­
pádok családjának megrontására s a magyar állam 
alapjait megingató mozgalmakra vezetett*.

Ennek a megírására aztán, ami a ferdítésnek 
igazi mester-müve, lapokat szentel (342—lí*. I.). 
líemhistóriákat mesél a pápai követek garázdál­
kodásairól s magát I-'ülöpöt is úgy festi le, hogy 
már csak az ördög lehet feketébb nála. He ha az 
ember ezek után olvassa Marczalinál a kunok 
garázdálkodásait s Lászlónak köztük való tivor- 
nynzu-ait; ha Paulerm 1 olvassa a Eülüp által 
tartott budai zsinat (l’JT'.M bölcs határozatait, me­
lyek oly mély bepillantást engednek XIII száza­
dunk utolsó negyedének mindenfele culturviszo­
ny „iba ill. -löl—71. 1.) s ha ismét tovább olvassa 
Miirvzalinal, hogy Fíilöp keresztül is akarta vitetni, 
amit rendelt: Lászlót össze akarta héklteiii nejével, 
a kunokat rendes keresztény öleihez akarta szok­
tatni s hogy László ezert el akarja fogatni, úgy 
hogy a legátus Pozsonyba menekül, — László 
pedig ezek után. mintha semmi felelőssége nem 
volna, .elmegy kúpjaihoz mulatni“ (5f>3. I.); mon­
dom. mikor Acsády ravaszkedásai után ezeket 
olvassa az ember, , ukényteleuül is kitör t-előle 
a szemrehányás: tudva és akarva miért is téved, 
miért ferdltez az A-s dy ?

Mert ha az a Eülöp legátus etvh e- kézzel 
nem rendelkezik ; ha nem hja elő a reformot s 
(gy legalább nemileg nem igyekszik gátat vetni 
a mindent sorvasztó nagy. bajoknak: ugyan mi 
következőd volna m- g? Királyival, a kit a kún 
lérj neje mellett leszűr < 12V*0.), vájjon mit lehe­
tett volna okosan csinálni V

Acsády azonban nem érti Fülöpnek egyházi 
intézkedéseit sem. mert nem ismeri az egyház­
jogot. Nem tudja, hogy a legátus a pápa helyet­
tese es képviselője, mint most a nagykövet az 
idegen udvarnál a király képviselője, s hogy ha­
talma akkora, mint a minőt a megbízója rátuház. i 
Az egyházi javadalmak tekintetében pedig akkor. | 
de meg jóval később is igen sokszor kö. vétlenül I 
intézkedtek a pápák, tehát legátusaik is, mint 
ezt pl. a Századok ez évi számaiban H olvashatja: 
Magyarország a XV. század végén a pápai suppli- 
catiók világánál — cikkében.

He ő nem érti a középkort s nem érti a 
pápa akkori viszonyát az egyes egyházakhoz s a 
hívekhez. Pedig már csak az Árpádok történe­
tére vonatkozó forrásokból is megtanulhatta volna, 
hogy akkor a hívek, de a királyok is, minden 
ügyökben úgy fordultak a pápához, mint most 
fordulnak községeinkben az emberek a jó plébá­
noshoz.

Hogy hogyan kell a középkort helyesen mél­
tatni, arra nézve igen sokat tanulhatna Acsády 1 
Vécsey Tamás egyetemi tanárnak Hajnik Imre 
felet' minap tartott igen tanulságos emlékbeszé- 
déből. Elmondja Yicsoy, hogyan ítélt Hajnik a
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középkorról. „ A középkor intézményei szerinte 
az akkori viszonyoknak megfeleltek s minden in­
tézmény célszerű, ha n maga idejében jól betmii 
hivatását. . . N-m ad a kö/epkori intézmények­
nek mai szint rs jelleget, nem modernizál; elő­
adja a/t a magi valójában es eredetiségében. 
Nem meri a régit a inai mértekkel s nem ítéli 
a múltakat a mai szempontokból . . A középkori 
alkotásoknak es intézményeknek n -m mai haszna- 
whetósóget nézte, hanem azt, hogy azok miképen 
töltöttek he középkori köhlete-öket.. . Gondosan 
és előszeretettel fejtegette és igazolta, hogy a 
középkorban más egyéb H volt, in’iit durva erő, 
nvers hatalom, vad-ököljog. sötét elfogultság... 
Több jót tudott a középkorról, mint a conveuiio-

mills tudósok. Hajúik azok szerint ítélte meg a 
középkort, akik szent és magasztos célokért he- 
y ültek, éltek, haltak, l elke és szive megtelt a 
középkori hatalmas institutiók s nagy szellemi 
mozgalmak csodáinak kultuszával... Hajnik volt 
az első, aki nálunk az egyház középkori érdemeit 
elfogulatlanság nélkül, tárgyilagosan adta elő s 
szembetűnővé tette, hogy a középkoron át, a sza- 
kadozottság idejében, a rendező, szervező, össze­
tartó s művelő szellemi hatalom az egyház volt 
mely nálunk is terjesztő nemcsak a vallást, hanem 
a műveltséget is“. (Századok. 1 !I03. 130 — 2 I.)

S Acsády, távol e józan felfogástól, mégis a 
középkor történetírójává játsza magát !

Dr. Duilek János.

PÁZMANDI JÓZSEF
kerítés-sodrony fonása és sző vészét e
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Saját keszitményü gep-sodrony-lonatok vadaskeríek, szülök, nyara­
lok, parkok, gazdasági épületek, kerti paviüonok, sírhelyek síi), bekerítésére.

Továbbá: gyep- es virág-diszkeritéeek; föld, kavics é■ kőszén- 
áthányó rosták, rézzel befuttatott acél matracfonatok és lábtörlők, réz, 

vasszövetek és bakkerfonatok gazdasági célokra;
I úgyszintén kék és zöld ablak-légy sző vetek, arcvédők, szőlőbog,yózó 

rosták, szikra fogók, ív ükkel récék és mindenféle sodronyfonás,
ugysziiite dclsck és cLc"b-"bőr©Is: készítése.

Kiváló tisztelettel

Viizin:mii József.

WEIGL ANTAL
ItiP Ajánlja jól berendezett légiino- 

mabb bel- és külföldi szövetek-

PAPI ES POLGÁRI I
SZABÓ NYiTRÁN. ©5

bel álló raktárát. valamint
fárfiszabó-mühelyét,

S melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint teli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, eiuni­
tiakat. mueetumokat. hire!untokat stb. Ízlésesen és pontosan készít.

3 ®ts@® Vidéki megrendelésekéi pontosan eszközöl, ®@@©
(s@ee@@e@©@ee@e@@e@@©e©e®

\ au szerencsém a n. é. közönség kecses tudomására hozni, hogy a liirncvos és gyógyhatású

valódi francia „Louis de Salignac és Társa“ COGNAC ==
pífyedUli Irrnkntát Nyltra vei Nyitrnmejfyo területér«»

AIT N E R PEREME nr fűszer és csemege kereskedésének adtam át,
a hol az a legelőnyösebb árban szerezhető be.

------------ Viszontelárueitóknak kedvezmény adatik. -------------
10~18'__________________ Kiváló tisztelettel Louis de Salignac és Társa, Cognac.
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1896 évi orsz. kiállításon díjjal kitüntetve

JUMÄRI és FURDA
templomfestök

Xvitrán. Káptalan-utca 17. sz.
—*—

Apiüljük a nagyérdemű kő-tőnségnek 
újonnan kibővített és

tcmplomfestészel
célj iii'-* a legiükéletesebhen berendezett üz­
letünket. melyben templomok festeset, oltá­
rok es képek renoválását valamint uj oltár­
képek festését, szobrok polichromirozásat s
ezeknek ug\ középkori, mint legújabb stilű 
ki(|omoz:i-at jutányos árak mellett elvállaljuk.

Kiváló tisztelettel

JURÁÉI és FUf^DA,
templomfestők.

Költségelőirányzatok ós tervezetek ingyen.

Hirdetmények o
\p jutányos áron felvétetnek

X NYITRAMEGYEI SZEMLE
Íí £JFVwN* kiadóhivatalában
jgp

Nyitrán, Papnevelde-u.

Qj „ rtlt'0*Stk

,íOUs
JÍZStf rÖHERCfFGÓ CSfSKIR t5VIAS7ARUGYAI?A {SMÍHVIA57 j| | S'

U0VS2Aun0, F£HE(?IT£St 1 S

Jótállás mellett szállít a főtiszt, plébánia hivataloknak egy évi 
utólagos ÍÍ7í»tíitii főiliWniiiriMoALAii _2 — .r-1__— .

\

6

Valódi méhviaszgyertya fehér 
» « sárga .
lódi méhviasz húsvéti gyertya (pascal)
„ méhviasz-fáklya négyszegletes, 1 béllel 

Mehviaszgyertya fehér 
Méhviaszfáklya négyszegletes 4 béllel !
Méhviasztekercs fehér vagy sárga . .
Mű viaszgyertya fehér . . ‘
Műviasz-tekercs fehér vagy sárga 
Mű viasz fáklya négyszegletes, <f béllel 
Gyujtó-viaszhuzal, nem csepegő

" ” » n .
” ,» n n (francia)

rmom tömjén egyptomi ....
Kereszt elő-pamut, igen finom, 2f> dekás csomag 
Legfinomabb égő olaj, elöprésből .
Füstölő szén, finom praeperált, szagtalan 

„ 1 tekercs
buillon-lftmpa teljes felszereléssel 
Guillon-lámpabél, francia (0. sz. 1. sz. 2. sz. 3. sz.)

Stearin csillár-, oltár-gyertyák a legolcsóbb napi árakon.
ái mely fajta viaszgyertya 10 kgr. mennyiségtől kezdve bérmentesen és minden mellék- 

költség nélkül küldetik a megrendelő lakhelyére.
G-l'1- 1^ Részletes árjegyzék bérmentve,

1 kgr. f> kor — till.
1 „ 4 40 n
1 „ 5 íí 20 „
1 „ 5 íí 20 „
1 „ 4 20 n
1 „ 4 40 „
1 „ ö u — n
1 * 2 KO n
1 „ 3 n 20 „
1 „ 3 n 20 „
1 . 4 —
1 drb. — r 20
1 „ - „ 40
1 kgr. 2 40 „

1 60 íí
1 . 1 04 „

100 drb. 3 60
10 , - 40 n

8 24 „
. 3 n — „

Szölöiugast ültessünk
ni nden húr mellé és hsa kertjeinkben.

Flrre azonban 
ntm minden szü­

lő faj alkalma-, 
(bár mind ku zó 
termesze (i mer 
n gxohbrésze ha 
megnő is, termest 
nem hoz, ezert 
sokan nem őriek 
el erevményt ed­
dig. Hol lugasnak 

alkalm -s ía okai ültettek, azok töven 
ellátják hazukat az egész sző Őórés 
idején a legkitűnőbb muskatály és 
más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenfitt 
megterem a nincsen oly ház, mely­
nek fa a mellett a legcsekélyebb gon- 
dozá<sal felnevelhető nem volna, 

f ezenkívül máa épületeknek, kertek­
nek. kerítéseknek stb. a logremekebl» 

dísze aré.kül hogy legkevesebb helyet is el oglalna az 
ehfV M.hre hasz- álható részekből Ez a leghál.idalosabb 
gyümölcs, mert minden evben terem.

r A t.ijok ismertetésére vo atkozó szír es 'énynyo- 
f atn katalo.us bárkinek ingyen es bérmentve küldetik 

flki «imét egy levelezőlapon tudatja. e
Ernielbki első sz6löolt?ápytelep Nagy-Kágya, n. p. Síékelyhid.

Egy- ós többvasu ekéket, ex- 
tirpatorokat és porhanyitó 

-=> eszközöket, szántó- ós 
Inéiba rónákat, hengere­
iket krpáióeszközöket, 

hírneves szabadalm.
£7*1 ókerekes „MŰSOMI DRILL“ sorvetőgépeket, 
Sógerabüyéket, „Űsborne“ aratógépeket, Járgá- 
n^js csépi? készleteket, rostákat, konkoly válasz­

tókat, szecskavágókat, morzsolókat stb.
Különleges eszközöket a burgonya, y 
répa- és szölőmiveléshez szállít el­

ismert legjobb minőségben

iilisie El
legrégibb hazai 
gazdasági gépgyár

Mmmm

Főraktár: Budapest, YI., Yáczi-körut Dija.

- •

, B v

• m ' {I

\ 0 I .1 n 0 \ S A (.!

Deli ; Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többé mást nem szíhat

legrjo’b'b T7-alod_I francia,
SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
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ZHRAHDüKLAT LOURDES-B*. ™ *
s z t r i c e i esperes-plébános lelkivczvtéso alatt 
f. ovi május V--t ti Budapestről zarándoklat indul 
Lourdes-lm, mely június Lo H on érkezik vissza.

Arak :
I. oszt. 4;*') kor.

11. „ 370 „
Hl 210 „ I [akisig(g viszont) tartó id6 alatt.

Jelentkezni lehet fi. Kompanek József esp. pléb. 
urnái. Nagy Sztrice, Trencsen megye. Jelentke­
zésnél előlegként küldendő öű korona. Ttl/.ete- 
eebb felvilágosítással ezUgyben szívesen szolgai 

Beszedita János főrendező. 
Budapest, VIII.. Fráter-utca ft-"». I. cm. IV».

I 8 napi elsűn-ndu ellátással, rs
I pedig 4 ; ......
I I.ounlt'S-ban. tevábbá a vasúttól

Alapittatott 1869-ben. nr

A kis-tapolcgányi föhgi uradalom
kertészeteben kapható

a legszebben növelt min­
denféle gyümölcsfa. i".sz­
ínété. ribizke-bokrok és 
rózsák. Továbbá díszfák­
ból platanus, vadgeszte­
nye, szerecsendió, liárs 
és különféle fenyők.

Megrendelések i ,,Jószágfelügyelőség 
Kis-Tapolcsány'1 címre intézendők.

1

Kgyediil valódi miyol

Thierry A, gyógyszerész BALZSAMA.
</»,/ hatáság álfül megvizsgál* a és ajánlva. — Az üvegek felszerelése a keresk. 

térvény ir'ntavéde íme alatt áll. — E balzsam belsőleg és külsőleg ha>znóJbaló. Ez 1. Utol­
érhetetlen hatá.-ri gyógyszer a tűdének, a mellnek minden kt ios állapotában, enyhíti a
hurutot, csillapítja a váladékot, végit vett a fájdalmas köhögésnek s ki gyógy hja a legré­
gibb bajokat. V Kitűnő hatása van a torokgyuladua. rekedtség a többi torok bajoknál. 
3 Alapiban elűzi a lázakat 4. Meglepvén gyógyítja a gyomor s a hélbeteg<égekct és 
... aggatá>t a testben f>. Szelíden n.«<zditia elv a székelést s a \ér tisztulását, megtisztítja 
B v. M ki t, megszabadít a buskt nioiFagtnl s a hypochondriátói, javítja az étvágyat s az 
a ni ér z 1 est G. Nagyrzerfi .--«gálátokat te-z fogfájáskor, odvaslogaknál és s/ájrothadáskor s 
általai an minden iVg és s/ájbajoknál, megszünteti a felböfögést, a szájnak s a gyomornak 
bűzét 7. külsőiig csodálatos gv'-gyliatással bir a sebekre, új és régi forradásokra, or- 
bái v. kiütés, vairak, m« gtagyott s megégetett tagokra, rüh, fekély s bördlizzadás és repo­
rts stb. * M t éld í. megszünteti a fejfájást, súgást, szaggatást, kösz vényt, fülfájdalmat stb.
Vgy« iji.iik mindig pontosan az itt látható zöld ajáca védj egy te Hamisítástól legjobban

______________ ív«g, \ az. l a közvetlenül tőlem, gyáiambvl rendelnek eredeti szab cartonokban. Ausztria s
J! agyar ország minden postnállomasáta be niunt ve 12 kis vagy 0 dupla üveg 4 K Bosznia és Herczegwina részére 

4-t o K. J\f vese11> m m küldetik széjjel. Szétküldés előrefizetés v. előleg beküldése mellett.

Holott mindenféle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál es majdnem mindig
elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást, valamint amputálást

M
1i 3

-4.

Ai.ein echtei Balsaci
mű A..* $;hgtzuztl-*»«th«Ai

^ »n £
A Tlirrj in PrreraJ

|,i S-S»uePtri:i-i

NYITRAI NÉPBANK
mint részvény társasé g

elfogad heteteket a legjutányosabb feltételek mellett 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra különböző tervekben ; 

előleget ad arany- és ezüstnemüekre, sorsjegvek- 
részvények- és másnemű értékpapírokra: ’ 

eléd vs vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban ;

felvilágosítással szolgál és mindennemű megbí­
zást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási
ügyekről. Az igazgatóság.

ev Székhaza Városháztér 3 sz. -on

Rendelje meg
ingyen és bérmentve

illusztrált árjegyzékemet 
több mint 500 ábrával 

óra, arany, ezüstnrinii 
és zenemüvekről

Konrád János
óragyár és árukiviteli ház

147-5 ! ) Brüx 211. sz. Csehországi.

Miért szenved ón ?
Thierry 1. geiígyis/m sz egyedül t a Imii Czeiiiilólia-keiKiesy

fásánál, valamint a fájdalmak enyhítésénél 
zhat• a gvermekágyasok rossz természetű 
•adásának, az Orbánénak eseteiben, továbbá

használatánál rendkívül ja hatásé, a sebek gyógyulásánál, valamint a fájdalmak enyhítésénél 
I Y .hetén. A valódi t /.« ut ifvlii.iv knives alkalmazható 
n ellbaiainál. szoptatok n 11 ken ény»dé>»-, a tej * lap;
mit.e!. ülés»' !«';■. ?• rvek. láb- és < svntryilások. m bek, folyások, dagadt hibák és csonti epedé- 
sekn 1. s/úiás. lv\é- és üt«.- által előidézett sebeknél ; a/ idegül lestek, pl.
uv* g. szád- a, . • n ok, tövis seiet stb. eltávolításánál, mindenféle daganat, kinövés, képződmény, 
iáki ál. v.'grt 1 v* v Ivar. k« í (in féreg, a lábnak körönt gyűlés, járásközbei. történt kiaebesülése, fagyás éa éget és karbunkulus 
é> ckozta seti«-k, a bt tegek é> g\>imekfk fekvés általi kiselu sülé.-e, torok daganat, meggyűlt vér, tülzúgás stb. stb 
ír. teiben. - A r / a itas kizáiólag az «"»sszeg előre küldése mellett eszközöltetik. Kél tégely e.somagolá-sal. posta­
szállítási díjjal együtt ."> K f»0 fillér. Számos eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Arra kerek mindenkit, hogy 
óvakodjék a hatasnélküli hamisítások vevésétűl s arra ügyeljen, hogy a tégelybe be van-e az apáca védjegyem 
és egem: Thierry Adrit Limited ggágytára az ^Őrangyalhoz” Pregradában, égetve.

Ezen gyógyhatásúkban felúlnmlhatlan két szer nemvsak a romlásnak nincs kitéve, sót ellenkezőleg, minél 
régibb, árnál érték« s«bb és hathat« .-abb. nem art m ni a fagy, sem a forróság, tehát minden évszakban használha­
tók. Majdm ii: minden esetben segítenek és eredménynyel járnak, legalább az orvos él kéziéig, természetesen nem 
szabad hamisítványokat vagy hasonló tvldit -élt érték és hatá-nclküli úgynevezett pótszereket venni, melyekért a 
pénzt ha sz o it t a 1 a i’ u 1 dobják ki, hanem mindig ezen lég kipróbált olcsó és megbízható, emellett teljesen ártalmatlan 
világhírű szerek« t kell használni, melyeknek minden családban az eshetőségekre készenlétben kellene lenni. Hol 
olyant nem kapunk, mely a valódiság minden jelét magán viseli, rendeljük meg egyszerűen direkte és címezzük :

Thierry A. gyógyszertára az .,<irangyal“-hoz Pregradában (Rohes Sauerbrunn mellett)
43 - 52) (tíohitsch-Sauerbrunn mellett.)

Iv-'p. raktár Budapesten Török J. — Zágrábban Mittelbach S. —Becsben Brady L. gyógytárakban.

Alulírott bátor vagyok a t. c. Közönség 
becses tudomására hozni, hogy a czipők 
------- készítésénél az úgynevezett -------

ortopädiai rendszert
több évi gyakorlat folytán tökéletesen elsa­
játítottam, s igy bármilyen fájós, tyuksze- 
mes, sőt. még eltorzított lábakra is nemcsak 
kényelmes, de lehetőleg rendes alakú czi- 
pőket tudok készíteni. — Egyúttal van sze­
rencsém a t. ez. Közönséggel tudatni, hogy 
legújabban a 14 ik honved gyalogezred tiszti 

karának szállítójává neveztettem ki.

Mélv tisztelettel

Sulgan András
Nyitra. Megyeház utca 10

li-lU.

ÍN7

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot SlaSSÍlirtí lálMmSÓt

szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24% kén- szavatolt 40% tiszta káli -= 74 — 76% kén-
isavas káli tartalommal, savas káli tartalommal,

m i-c:

(dohánytrágyázásra), továbbá

mindennemű egyéb mütrágyaféléket, azonkívül

elismert kittül'> minőségben legolcsóbban szállít a
r

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8. #

_______________________________________________
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